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Я. Е. Пуркінє − відома особистість у науці. Він починав як асистент 

кафедри анатомії Карлового університету в Празі, згодом став професором 

фізіології та патологічної анатомії університету в Братиславі, і на схилі свого 

життя знову повернувся до Праги. Тут він заснував першу самостійну кафедру 

фізіології, де викладалися гістологія, анатомія, антропологія, зокрема 

ембріологія, в якій він бачив живий функціональний процес, пов’язаний із 

морфологічним формуванням. Його ім’ям у підручниках названі волокна 

Пуркінє у серці та клітини Пуркінє у мозочку. 

Спочатку Я. Е. Пуркінє мав лише простий мікроскоп, практично лупу, за 

допомогою якої вивчав рослинні тканини. У 1832 році він придбав досконалий 

для свого часу мікроскоп з майстерні віденського оптика С. Плессла, що 

дозволяв робити збільшення навіть у тисячу разів, і виконав мікроскопічне 

дослідження, що охоплювало майже всі органи та тканини. На прикладі 

гістологічних робіт Я. Е. Пуркінє можна наочно продемонструвати, що означає 

нова апаратура і техніка для наукових досліджень. Результати спостережень, 

здебільшого кардинального значення, Пуркінє повідомляв на лекціях, форумах 

лікарів та дослідників природи. Нажаль, здебільшого вони зберіглися лише у 

вигляді резюме або коротких повідомлень. Для Пуркінє було характерним 

вибирати для своїх учнів теми, які були основою для дисертацій, що 
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публікувалися під їх іменами. Але згідно змісту та методики є безперечним той 

факт, що Пуркінє через своїх учнів висвітлював свої власні ідеї та теорії. Одним 

із найважливіших є відкриття Пуркінє «зародкового пухирця». Я. Е. Пуркінє 

узагальнив дані, отримані в результаті дослідження курячого яйця, його 

структури та оболонок. Пуркінє висловився, що «зародковий пухирець» є нічим 

іншим як початком розвитку нового організму. 

Як виявилося пізніше, Пуркінє знову відкрив клітинне ядро; це 

спостереження залишилося непоміченим і було забуте. Як уважний спостерігач, 

він ретельно описав ядро ооциту і зрозумів його значення. Своїм відкриттям 

«зародкового пухирця» Пуркінє заклав наріжний камінь у розвитку нового 

етапу ембріології та пізнання прогенезу. 

Відкриття Пуркінє відбулося саме в той період, коли ембріологія, яка 

спиралася на той час переважно на гіпотези, поступово перетворювалася на 

сучасну науку як результат заслуг класичних реформаторів, таких як 

Х. К. Пандер, К. Є. фон Бер, Л. Вернер фон Бішоф, М. Х. Ратке, К. Б. Райхерт та 

інших. Відкриття зародкового пухирця у науковому світі мало великий 

резонанс і стало стимулом для дослідників при пошуку аналогічних утворень у 

яйцях інших тварин, вершиною якого стало відкриття ооциту ссавців. 

Дослідження Пуркінє пташиного яйця привнесло багато інших нових 

даних про оболонки та кровопостачання. Пуркінє докладно описав стан 

оваріального фолікула. Ця робота є найбільшою серед творів Пуркінє. 

Вчений приділяв постійну увагу ембріології. Свої лекції він починав з 

пояснення будови жіночих та чоловічих статевих органів, розвитку яйця, 

запліднення, дроблення, розвитку форми ембріона, отже, прямував від 

прогенезу та бластогенезу. Потім слідували глави з органогенезу та 

завершувалися лекції тератологією. При поясненні прогенезу і бластогенезу 

Пуркінє виразно використовував порівняльний аспект і наводив приклади з 

розвитку нижчих хребетних і безхребетних. 

Я. Е. Пуркінє займався вивченням будови кістки та зуба. Він розробив 

методику виготовлення шліфів та щадної декальцинації кістки за допомогою 
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кислот, відкрив остеоцити, правильно описав їх форму та волокнисті відростки. 

Важливим відкриттям було описання утворення емалі. «Мембрану емалі» він 

описує як утворення, що складається з перепендикулярних волокон, зокрема 

кожне розглядав як залозу, призначену для виділення відповідних їй окремих 

волокон емалі. Пуркінє докладно описав амелобласти та їх секреторну роль при 

утворенні емалевої призми, що було підтверджено за допомогою електронної 

мікроскопії. Пуркінє також звернув увагу на протилежну полярність 

амелобластів та одонтобластів та зазначив, що утворення дентину та емалі 

зберігають взаємно протилежний напрямок. 

Однин із найзначніших відкриттів Пуркінє − основні структурні елементи 

провідної системи у серці, які під назвою волокон Пуркінє відомі у фахових 

виданнях всього світу. 

  


